



在家门口上班 回村创业 交通方便引客来

沿着这条路 旅游从业者 拾得“金钥匙”

海南环岛旅游公路的建成通车,为儋州、澄迈、临高沿线的群众吃上“旅游饭”创造了机遇,也为相关地区的产业发展提供了推动力。对于耕耘旅游产业的企业而言,旅游公路更是其发展的一把“金钥匙”,正在重塑企业的发展方向、运营形式,乃至为企业管理者带来更为宽广的视野。
南国都市报记者 王小畅 林文泉 梁振文



旅游公路儋州段上的民宿。记者 梁振文 摄



红坎陶艺园内的陶艺师介绍陶艺品。记者 王小畅 摄

渔耕旅融合 带火周边经济

临高县东英镇扶提西村因特殊地理位置,在当地形成了一个赶海文化,大量的游客到来,让傍海而建的扶提船歌餐厅也成为网红餐厅。目前,该餐厅生意比较稳定,招聘了15名当地群众前来工作。

“在家门口上班,还包吃,一个月能挣到3500元,已经很满意了。”家住居留村委会扶提西村村民王金霞高兴地说。8年前,她嫁到扶提西村,家里主要收入就是种植5亩多的大蒜,年收入在2万元至3万元不等,但这是全家人收入;如今她成为扶提船歌餐厅服务员主管,个人一年收入4.2万元。

王金霞表示,之所以满意这份工作,是因为对比干农活来说很轻松,周一到周四工作8小时,周五至周日则需要加班工作;同时,在家门口上班,还可以随时回家照顾家人,生活成本也低,青菜、大米、家禽都是自家产。

目前,东英国际慢城有15家民宿投入运营,共184间客房,带动40多名当地群众就业;新开业多家海边餐饮店,解决一些当地群众就业。

环岛旅游公路开通后,位于儋州段的儋耳追光驿站的玩法和花样也越来越多。“我们有音乐会、电音节,还有各种团建、党建活动。”儋耳追光驿站工作人员告诉记者,随着驿站逐渐崭露头角,这里承载的责任越来越多,对于全域旅游的支持力度也越来越大。

在举办活动期间,不少市民可到儋州光村镇参与赶海,挖沙虫的乐趣。可以到周边乡镇的百香果园参加采摘活动,还可以到泊潮村参观红色旅游基地。“多样的活动,也带火周边的经济。”工作人员称,如今驿站受到不少摩旅、骑行爱好者的关注。这里作为环岛旅游公路的中转站,也成为不少摩旅、骑行活动不可或缺的一处中转站。

有规划强信心 在外村民回家创业

傍晚,沙滩经济饭店外的停车场上,已经停满了车,店老板符忠正在灶前忙碌,做一道当地家常菜地炒螃蟹,四周飘荡着菜品的香味。

符忠是桥头镇包岸村人,他的沙滩经济饭店就在海南环岛旅游公路澄迈段的边上,从饭店走过马路就是包岸港的沙滩,海边上还停放着众多的渔船,船上的灯光不停闪烁,给周围环境增添了别样的氛围。

这里的晚霞景观与别处不同的是,远处有大型的风力发电机,它的点缀让晚霞更显生动。

便利的交通和优美的环境,在今年初终把常年在外工作的符忠“喊回村”了。“我原来在东方、海口等地卖过海鲜,今年一月初,我和妻子决定回村创业,开了这家饭店。”符忠说道。

回村创业不是符忠的一时兴起,而是观察了半年多的决定。“我们桥头段旅游公路通车的时间比较早,好像去年六月份左右,那时村里陆续有游客过来游玩,而且呈现越来越多的趋势。”符忠称,原来他们饭店前是一条小村道,一年到头也没有几个游客,海南环岛旅游公路通车后,游客明显增多,特别是周末节假日的时候。“我们看到不少游客过来玩时,跟村民打听去哪里吃饭,所以我就想开家饭店,满足游客们的需求。”

今年1月份,符忠的沙滩经济饭店正式开业。“我们走的是家常经济路线,所用的海鲜都是村民近海捕捞的新鲜鱼货,做法也是以家常为主。”符忠称,饭店开张这几个月来,产生的经济效益要比他在外面工作强,而且还可以在家照顾小孩和老人。

这家小饭店除了解决了符忠一家的经济收入问题,在节假日,游客比较多时,符忠还会临时聘请村民帮忙,一定程度上也为村民提供了就业机会。

如今,在符忠的饭店旁边,有村民开了两家饭店。“我们是最早一家,后来那两家也开了。”符忠称,下一步,他想进一步提升饭店的条件,初步计划增设几间包厢。

串联资源 为企业提供发展“金钥匙”

“我觉得环岛旅游公路是一把金钥匙,给我们提供了很多机遇。”澄迈红坎岭陶艺园园区运营管理人李波以今年春节的运营情况举例称,旅游公路开通后,园区迎来了不少游客,园区的陶艺文创产品非常受欢迎。“我们粗略的统计发现,春节的十多天里,园区展示文创品的‘陶源里’总销售额达到六万多元,这种情况以前没有过”。

这条路除了带来游客,也为陶艺园串起了周边的各种资源。“我们的研学项目受到省内家长和小孩子的欢迎,今年暑假已经办了多期。”李波称,他们园区民宿的接待量最多能住30多个人,可是参与研学的家长和孩子最多时有50多人,已经超出了园区的接待量。

旅游公路的开通,为他们很好地解决了这问题。从陶艺园通过旅游公路到红树湾的酒店只要十多分钟,他们把该酒店也纳入到陶艺园的整体服务里,由家长自由选择住哪里。这不仅增强陶艺园的接待能力,也为周边的酒店带来了客源,很好地实现了资源串联产生的1+1大于2的效果。

这条旅游公路对该园区发展的意义还不止这两点。“从我们这到雷公岛、太阳湾、沙土村等地都很近。”李波介绍,他们利用雷公岛的地质及贝壳资源,在去年开设了“海洋贝壳认知课程”,现在已经变成一个固定项目,受到了人们的欢迎。此外,他们还还在太阳湾开设了海边写生课程,家长和小孩非常喜欢这种野生的自然环境。“写生结束后,我们还组织拉网捕鱼的活动,孩子们整个下午过得非常的充实和快乐。”

李波认为,旅游公路对于该园区的发展,起了到两个关键作用,一个是方便人们走进来,一个是让他们能更好地走出去。